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OКК оо нн кк уу рр сс   "" КК рр аа сс аа   іі   сс ии лл аа   мм ии сс тт ее цц тт вв аа   сс лл оо вв аа ""

Ме та: оз най о ми ти се мик лас ників з біог рафією
Андрія Чай ковсько го; з'ясу ва ти істо рич ну ос но ву повісті;
зба га чу ва ти слов ник учнів; роз ви ва ти логічне мис лен ня,
уміння гра мот но вис лов лю ва ти свої дум ки, ро би ти ґрун -
товні вис нов ки; ви хо ву ва ти пізна валь ний інте рес до
твор чості А.Чай ковсько го, по чут тя лю бові до рідно го
краю, на ро ду, гор дості за свою Батьківщи ну.

Цілі. Після уро ку учні
зна ти муть: ос новні події, що сталися в житті А.Чай -

ковсько го;  зміст повісті "За се с т рою"; зна чен ня літе ра -
ту роз нав чо го по нят тя ком по зиція.

уміти муть: роз повіда ти про жит тя пись мен ни ка;
роз кри ва ти істо рич ну ос но ву повісті; ви раз но чи та ти та
пе ре ка зу ва ти урив ки тво ру; ар гу мен ту ва ти своє став -
лен ня до зо б ра же них у творі подій; до пер со нажів, їх
по ведінки; виз на ча ти жа н рові оз на ки тво ру, еле мен ти
йо го ком по зиції; ста ви ти за пи тан ня до ге роїв тво ру,
ав то ра, са мих се бе.

Тип уро ку: урок вив чен ня но во го ма теріалу.
Об лад нан ня: пор т рет А.Чай ковсько го, ре п ро -

дукція кар ти ни А. Ма на с тирсько го "У по гоні за та та ри -
ном"; ди тячі ілю с т рації до повісті, "Путівник уч ня",
"квітка цінно с тей".

Ме то ди та прий о ми: ук ла дан ня "квітки цінно с -
тей", асоціюван ня, ус не ма лю ван ня, гра "Мо заїка", гра
"Па роль"; ро бо та у па рах, ро бо та із за пи тан ня ми,
слов ни ко ва ро бо та, ро ль о ва гра, бесіда.

Хід уроку

І. Мо ти ваційний етап

1. За без пе чен ня емоційної го тов ності до уро ку
("По ба жай собі удачі").

2. Ак ту алізація суб'єктно го досвіду та опор них
знань.

1) Гра "Па роль".
Учи тель. Да вай те при га даємо де які по нят тя з те -

орії літе ра ту ри, яки ми ми по слу го ву ва ти ме мо ся сьо -
годні на уроці. А для цьо го зіграємо у гру "Па роль".

Про довжіть ре чен ня:
— про зо вий твір не ве ли ко го об ся гу з ди намічним

роз вит ком сю же ту; за зви чай у ньо му відо бра же но
один епізод з жит тя ге роя (оповідан ня);

— про зо вий жанр опи со во4оповідно го ти пу, в яко -
му жит тя по дається у виг ляді ря ду епізодів з жит тя ге -
роя; має більший об сяг, ніж оповідан ня, і шир ше зо б ра -
жує людське жит тя, охоп лю ю чи низ ку йо го епізодів, які
скла да ють період жит тя го ло вно го пер со на жа
(повість);

— ча с ти на тво ру, в якій повідом ляється про час і
місце подій, про об ста ви ни, які ста ли при чи ною
конфлікту (по чат ко ва си ту ація) (ек с по зиція);

— подія, з якої по чи нається дія і зав дя ки якій ви ни -
ка ють на ступні події; підво дить чи та ча до ро зуміння
проб ле ми, по став ле ної у творі (зав'яз ка); 

— ча с ти на тво ру між зав'яз кою і кульмінацією, де
пись мен ник по ка зує шлях розв'язан ня конфлікту;
найбільша ча с ти на тво ру, в якій відо бра жається хід
подій (роз ви ток дії);

— мо мент най ви що го на пру жен ня дій, вер ши на дії,
вер ши на конфлікту (кульмінація);

— те місце у творі, де по ка за но ре зуль та ти
кульмінаційно го зіткнен ня між пер со на жа ми, роз ви ток
дії за вер шується (розв'яз ка).

2) Ук ла дан ня "квітки цінно с тей".
Учи тель. По ду май те і за пишіть, хто або що для вас

є найціннішим у житті? Зробіть це за до по мо гою сло во -
с по лу чень. (Діти за пи су ють на пе люст ках свої цінності,
оз ву чу ють, ство рю ють на ар ку шах "квітку цінно с тей".

Щас ли ва сім'я, ве ли ка друж на ро ди на, усміхне на
ма ма, на ша Батьківщи на, рідний край, міцне здо ров'я,
вірні друзі, лю бов до ближ ньо го і т.д.)

3) Бесіда.
— Як що у лю ди ни є усі на звані ва ми цінності, чи

мож на на зва ти її щас ли вою? (Ма буть, лю ди ну, яка має
щас ли ву ро ди ну, міцне здо ров'я, вірних друзів, має
мож ливість жи ти і на со ло джу ва тись жит тям, зай ма ти -
ся улюб ле ною спра вою, мож на на зва ти щас ли вою.) 

— А як що во на втра тить бо дай од ну із пе лю с то чок
цієї квітки? (Ща с тя та кої лю ди ни бу де не по вним.)

— Чи го тові ви по жер т ву ва ти своїми цінно с тя ми?
Яки ми? Ко ли?

— А чи по жер т ву ва ли б своїми найбільши ми цінно -
с тя ми за ра ди інших? (Це за ле жить від вар тості цих
цінно с тей, ад же лю ди на має зро би ти вибір.)

— Чи ча с то вам у житті до во дить ся ро би ти вибір?
Чи склад но це ро би ти? Чо му?

— А чи бу ває так, що хтось сам зрікається своїх цінно -
с тей? Як ви вва жаєте, чи бу де щас ли вою та ка лю ди на?

4. Ре ф лексія діяль ності (Не закінче не ре чен ня:
"Ви ко ну ю чи це зав дан ня, ми зро зуміли…" .)

Ви ко ну ю чи це зав дан ня, ми зро зуміли: вар то
пам'ята ти, що ми відповідаємо за свої вчин ки і їх
наслідки. (Са ме ці сло ва мо жуть ста ти виз на чаль ни ми
під час ха рак те ри с ти ки пер со нажів тво ру "За се с т -
рою", а та кож "іме нем" уро ку.)

ІІ. Ціле виз на чен ня і пла ну ван ня

1. Повідом лен ня те ми уро ку та її аналіз.
2. Вибір цілей із за галь но го пе реліку, до по внен ня їх

влас ни ми.
ІІІ. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу

1. Роз повідь за зда легідь підго тов ле но го уч ня
про жит тя пись мен ни ка.

На ро ди в ся Андрій Яко вич Чай ковський 15 трав ня

Номінація "Урок літератури — це витвір мистецтва"

Відтворення історичних подій 
у повісті А. Чайковського "За сестрою"

Ірина Слотницька, 

вчитель української мови і літератури
Володимирецького районного колегіуму 

Рівненська обл.



1857 ро ку в місті Сам борі на Львівщині в ро дині дрібно -
го уря дов ця. Ра но за ли ши в ся си ро тою, жив у своїх ро -
дичів. Зро с тав Андрій у ма ль ов ни чо му краї над
Дністром. Пер шим йо го на став ни ком бу ла ба бу ся, яка
роз повіда ла йо му ба га то ка зок, співа ла пісень, з нею він
опа ну вав польський бу к вар. До по чат ко вої шко ли не хо -
див. 1869 ро ку став уч нем самбірської гімназії. Ли ше в
п'ято му класі впер ше по ба чив май бутній пись мен ник
"Коб зар". У гімназійний період по ча ла фор му ва ти ся
національ на са мосвідомість А. Чай ковсько го, йо го
заціка ви ло істо рич не ми ну ле Ук раїни. Тут він про бує
писа ти. Од нак ско ро за ли шає літе ра турні впра ви, відчу -
ва ю чи не впев неність у влас них си лах. 1877 ро ку Чай -
ковський всту пив до Львівсько го універ си те ту на філо -
софський фа куль тет. Не ма ю чи чим пла ти ти за нав чан ня,
полишає його і йде до війська. Че рез рік по вер тається в
універ си тет на юри дич ний фа куль тет. 1882 ро ку Чай -
ковсько го, як і ти сячі інших ук раїнців, мобілізу ва ли в
австрійську армію. Ре зуль та том ста ла кни га "Спо ми ни
з4пе ред де ся ти літ", ви да на у Львові у 1884 році, ко ли
А.Чай ковський уже пра цю вав ад во ка том у м. Бе ре жа ни
на Тер нопільщині. І.Фран ко пер шим за примітив і
вирізнив мо ло до го пись мен ни ка з4поміж інших літе ра -
торів, до дав відва ги і за охо тив до твор чої праці.

Важкі об ста ви ни осо би с то го сирітсько го жит тя,
вра жен ня від військо вої служ би й по хо ду 1882 ро ку на
при ду шен ня по встан ня в Боснії, а потім ад во катська
прак ти ка й фун да мен таль не вив чен ня національ ної
історії спо ну ка ли серйоз но взя ти ся за пе ро. Дру ком
ви хо дять на ри си, оповідан ня, гу мо ре с ки, повісті. Один
за од ним з'яв ля ли ся у світ тво ри, на пи сані на ма теріалі
історії ко зач чи ни: "Ко зацька пом ста" (1910), "За се с т -
рою" (1914), "З та тарської не волі" (1921), "Бо г дан ко"
(1934) та ін. Чис ленні тво ри на істо рич ну те ма ти ку бу ли
підго тов чою ро бо тою до на пи сан ня істо рич но го ро ма -
ну "Са гай дач ний".

Тра пи ло ся так, що після об'єднан ня західно у к -
раїнських зе мель із Ра дянською Ук раїною один з най -
по пу лярніших пись мен ників, істо рич ни ми тво ра ми
яко го за чи ту ва лась уся ук раїнська гро мадськість, був
на дов го за бу тий. По вне ви дан ня йо го "Са гай дач но -
го"(три ча с ти ни) здійсне но в Києві аж че рез 54 ро ки
після смерті Андрія Чай ковсько го у ви дав ництві
"Дніпро" у 1989 році.

У 1919 році пись мен ник пе реїжджає до Ко ло миї, де
після важ кої хво ро би у 1935 році по ми рає. За ли ши лись
нездійснен ни ми творчі за ду ми, пла ни.

2. За пи тан ня учнів. Обмін вра жен ня ми про по чу те.
Я ад ре сую пи тан ня…

Я хо чу за пи та ти…

— Хто був пер шим учи те лем і на став ни ком А.Чай -
ковсько го?

— У яких нав чаль них за кла дах нав ча в ся пись мен -
ник?

— Хто помітив та лант до літе ра ту ри в А.Чай -
ковсько го і за охо тив до твор чої праці?

— Які тво ри на ле жать пе ру пись мен ни ка?
3. За пи тан ня учи те ля.
— Діти, яке вра жен ня скла ло ся у вас про пись мен -

ни ка? Якою лю ди ною він був?
4. За пи тан ня до вчи те ля.
— Чо му в А.Чай ковсько го так ба га то творів, що

роз повіда ють про історію ук раїнсько го на ро ду? 
Спад щи на цьо го най по пу лярнішо го в Ук раїні

кінця XIX — по чат ку XX ст. пись мен ни ка2істо ри ка ста -
но вить по над 10 томів гли бо ко патріот ич ної, ціка вої
за сю же та ми про зи. Він пи сав про ре аль них лю дей,
які зай ма ли чільні місця в нашій історії, ко ха в ся в добі
ко зач чи ни, пра гнув, опи су ю чи за взят тя, відва гу, са -

мо по жер т ву своїх ге роїв, ви хо ва ти в чи тачів ви со ку
національ ну свідомість, відно ви ти в них істо рич ну
пам'ять, щоб відчу ли во ни се бе ук раїнця ми, здат ни ми
по бу ду ва ти влас ну не за леж ну дер жа ву.

Ось йо го свідчен ня.
— "Любіть Ук раїну, любіть своє рідне, хоч во но не

дорівнює чу жо му, але во но своє… Ста рай тесь це рідне
підне с ти до рівня світо вих куль тур. Мені бай ду же, чи
мої пись мен ницькі праці пе рей дуть до світо вої пись -
мен ницької скарбниці. Я не пи сав на ек с порт, ли ше
для сво го лю бо го ук раїнсько го на ро ду. І я щас ли вий
сьо годні, що мої про стенькі праці зай шли під се -
лянську стріху і там їх ра до прий ня ли".

— "За хоп лен ня ко зач чи ною і лю бов до Ук раїни
зму си ли ме не за по вни ти прірву в нашій літе ра турі
істо рич ни ми оповідан ня ми".

— "Хо чу вир ва ти з рук публіки чу жу книж ку, а да ти
свою, що повіла б про рідне та до ро ге...".

5. Асоціюван ня. 
— Діти, я хо чу за про по ну ва ти вам ук ла с ти

асоціативні ря ди до слів ро ди на, ко за ки, та та ри,
війна. Во ни підка жуть нам, про що роз повідається у
творі "За се с т рою".

Учнівські відповіді.
Ро ди на — ща с тя, лю бов, діти, зла го да, вірність.
Ко за ки — сла ва, честь, обов'язок, відва га,

сміливість. ?
Та та ри — зло, жор стокість, спу с то шен ня, по лон,

не на висть. ?
Війна — го ре, не на висть, смерть. 
(Про по нуємо по ста ви ти зна ки пи тан ня на впро ти

асоціатив них рядів до слів ко за ки, та та ри, оскільки як
се ред од них, так і се ред інших бу ли мужні, відважні,
чесні і спра вед ливі воїни, а бу ли й зрад ни ки. Вис но вок
про це зроб лять самі учні після ро бо ти над змістом
тво ру, після по вно го йо го аналізу на на ступ них уро ках.)

6. Фор му лю ван ня вра жень від про чи та но го.
— Чи спо до ба в ся вам твір А.Чай ковсько го "За се с -

т рою"? До беріть сло ва, щоб вис ло ви ти свої вра жен ня
від тво ру (не закінче не ре чен ня).

Чи та ю чи твір, я… (за хоп лю ва в ся…, ди ву ва в ся…, був
вра же ний…, ду же за сму ти в ся…, відчу вав радість, біль, об -
ра зу…, хви лю ва в ся…, су му вав…, співпе ре жи вав, не міг
стри ма ти своїх по чуттів…, хотів би опи ни ти ся на місці…)

7. З'ясу ван ня зна чен ня не зро зумілих слів (ро -
бо та зі слов ни ком).

Гу манізм — став лен ня до лю ди ни, прой ня те тур -
бо тою про її бла го, по ва гою до її гідності; лю дяність.

По тур нак — по ту ре че ний чо ловік.
Ефенді — ввічли ва фор ма звер тан ня в Ту реч чині.
8. Роз повідь про істо рич ну ос но ву тво ру.
При га дай те, що вам відо мо про істо рич ну до бу,

опи са ну у творі? Про на па ди та тар на ук раїнські землі?
(Повідом лен ня істо ри ка або Пе т ра Су да ка — ге роя
повісті, за по розь ко го ко за ка.)

Ук раїнська шлях та, яка про тя гом кількох століть зі
зброєю в ру ках бо ро ни ла рідну зем лю від зазіхань во -
ло дарів4чу жинців, по сту по во втра ча ла си лу. Без за хис -
ною опи ни ла ся Ук раїна пе ред не без пе кою, що за гро -
жу ва ла з півдня. Тут, у При чор но морських сте пах, після
роз па ду Зо ло тої Ор ди по чу ва ли ся го с по да ря ми та та -
ри. З те ренів їхньої дер жа ви — Кримсько го хан ства —
на ук раїнські землі що ро ку, а то й кілька разів на рік,
відбу ва ли ся набіги, які ста ли до шкульніши ми відтоді,
відко ли Кримське хан ство по тра пи ло в за лежність до
Ту реч чи ни (Ос манської імперії) — чи не най мо гутнішої
то го час ної дер жа ви. Ста ло ся це 1478 ро ку.

Ор динці плюн д ру ва ли й ни щи ли все на своєму
шля ху, за ли ша ю чи по собі пуст ку. Гра бу ва ли, а потім
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підпа лю ва ли міста й се ла. Чо ловіків, жінок, хлоп чиків,
дівчат за би ра ли в по лон, а тих, хто чи нив опір, уби ва ли.
Гіркою бу ла по даль ша до ля бранців. Во ни втра ча ли
все: дім, сім'ю, навіть влас не ім'я. Їх та в ру ва ли, як ху -
до бу, да ва ли при низ ливі прізвись ка, при му шу ва ли
прий ма ти му суль ман ство. Ясир (так тур ки на зи ва ли
по ло не них) по трап ляв на невільницькі рин ки в міста
Ос манської імперії.

Опи нив шись у рабстві, невільни ки бу ли при ре чені.
Най частіше їх че ка ли вис наж ливі зем ляні та будівельні
ро бо ти. Ко за ки за зви чай ста ва ли греб ця ми на ту -
рецьких га ле рах4ка тор гах. Жінки та дівча та по трап ля -
ли до га ремів. Хлоп чиків4підлітків зда ва ли до сул -
танської гвардії, де з них ви хо ву ва ли відда них
за хис ників сул тансько го пре сто лу — яни чарів, що
відзна ча ли ся особ ли вою жор стокістю.

Про до лю невільників з гли бо ким співчут тям співа -
ли коб зарі в піснях та ду мах:

За жу ри лась Ук раїна,
Бо нічим про жи ти,
Ви топ та ла ор да кіньми
Ма ленькії діти,
Котрі мо лодії — 
У по лон за бра но;
Як за ня ли, то й по гна ли
До па на, до ха на.
Ук раїнське ко зац тво ви ник ло у тяжкі для на шо го

на ро ду ча си, ко ли Ук раїна втра ти ла дер жавність, а її
землі за хо пи ли кілька дер жав, які ча с то4гу с то во ро гу -
ва ли між со бою.

Відчай душність, сміливість, хитрість, гли бокі знан -
ня су час ної військо вої техніки — такі ри си бу ли при та -
манні за по розь ким ко за кам. 

У за по розь ко му війську бу ли сто ро жо ва служ ба й
дозір. Ко зацькі розвіду валь но4сто ро жові підрозділи
роз та шо ву ва ли ся в зем ля них або де рев'яних укріплен -
нях на кор до нах ук раїнських зе мель. Для спо с те ре -
жен ня за місцевістю ко за ки та кож ви ко ри с то ву ва ли
давні кур га ни або на си па ли свої. Ви на хо дом ко зац тва
бу ла си с те ма ди мо вої си гналізації, що сповіща ла на -
се лен ня про на бли жен ня на пад ників.

9. З'ясу ван ня змісту оповідан ня.
Про що ж роз повідається у творі А.Чай ковсько го

"За се с т рою"?
— Про на па ди та тар на ук раїнські землі.
— Про жит тя ук раїнців у не волі.
— Про муж ньо го хлоп чи ка Пав лу ся, який до кла дає

усіх зу силь, аби виз во ли ти свою се с т ру з та тарсько го
по ло ну.

— Про слав них ко заків4за по рожців.
— Про зрад ників.
10. Стис лий пе ре каз уч ня ми змісту повісті.
11. Ро бо та з ре п ро дукцією кар ти ни та

учнівськи ми ілю с т раціями до оповідан ня.
Учи тель. Цей період історії на шо го на ро ду ши ро -

ко пред став ле ний і в літе ра турі, і в об ра зот вор чо му ми -
с тецтві. 

— Роз г лянь те ре п ро дукцію кар ти ни А. Ма на с -
тирсько го "У по гоні за та та ри ном". Який мо мент повісті
во на ілю с т рує? Про чи тай те.

— На дошці розміщені ма люн ки, ство рені ва ши ми
ро вес ни ка ми. Пе ре кажіть ко рот ко ті мо мен ти повісті,
які во ни ілю с т ру ють, і про чи тай те. 

— До яко го з епізодів на ма лю ва ли б ілю с т рацію
ви? Опишіть її.

12. Аналіз змісту тво ру, ха рак те ри с ти ка пер -
со нажів.

— Які епізо ди вас найбільше схви лю ва ли, вра зи -
ли? Чим са ме?

— Як ха рак те ри зу ють пер со нажів їхні вчин ки? Лю -
дяність чи жор стокість у по ведінці пер со нажів по ка за -
но у цих епізо дах?

— А ме не найбільше вра зив епізод… Спро буй те
ус но ство ри ти ма лю нок до ньо го. Що б ви зо б ра зи ли?

13. Ре ф лексія діяль ності і її ре зуль татів. 
— Що ми ро би ли? 
— Що нам до по мог ло з'ясу ва ти це зав дан ня? 
— Який вис но вок ми мо же мо зро би ти?
14. Ро бо та з учнівськи ми за пи тан ня ми.
Які за пи тан ня ви ник ли у вас під час чи тан ня? (Учні

об го во рю ють "товсті" за пи тан ня в па рах, потім оз ву чу -
ють ре зуль та ти за зраз ком: "Мо го то ва ри ша заціка ви -
ло…, а в ме не ви ник ло та ке за пи тан ня…")

1) Чо му се ло, у яко му відбу ва ють ся події, на зи -
вається Спасівкою?

2) Чо му так тра пи ло ся, що лю ди не зуміли да ти
відсіч та та рам, ви я ви ли ся не го то ви ми до на па ду?

3) Чи події, опи сані у творі, відбу ва ли ся на справді?
4) Як ви ду маєте, чо му дід Андрій вва жав своїм

обов'яз ком нав чи ти Пав лу ся ли царсько го ре мес ла?
5) Чи до брий ко зак вий де з Пав лу ся?
6) Чо му у ко заків бу ли такі дивні прізви ща?
7) Чим по яс ни ти про ро ку ван ня ко за ка Не долі сто -

сов но то го, що з Пав лу ся "ко шо вий бу де"?
8) Які ри си ста ли в при годі Пав лу севі під час йо го

не без печ ної мандрівки?
9) Про що свідчить про хан ня Пав лу ся звільни ти Ос -

та па Швид ко го?
10) Яки ми по ка зав та тар пись мен ник у своєму

творі? Чи всі во ни од на кові?
11) Яки ми, на дум ку Пав лу ся, бу ли та та ри? Чи

змінив він свою дум ку про них після то го, як звільнив
свою се с т ру?

12) Хто та кий Ка рий? Як ви ста ви те ся до йо го вчин -
ку — про да жу Пав лу ся на невільницько му рин ку? Чо му
йо го не лю би ли ні ко за ки, ні та та ри?

13) Чо му діти, Пав лусь та Ган ну ся, яким бу ло до бре
у Дев лет4гірея, виріши ли все ж по вер ну ти ся до до му?

14) Чи не страш но бу ло Пав лу севі, ко ли він вирішив
іти са мо туж ки на по шу ки своєї се с т ри?

15) Чи ви с та чи ло б у ме не сміли вості по до ла ти та -
кий склад ний шлях і ви т ри ма ти стільки ви п ро бу вань,
скільки ви па ло на до лю го ло вно го ге роя повісті?

16) Чи зміг би хтось із моїх од но клас ників ви т ри ма ти
стільки ви п ро бу вань за ра ди своїх се с т рич ки чи бра ти ка?

17) Як жи ло ся Ган нусі у та тарсько му по лоні?
15. Ви ко нан ня спеціаль но го зав дан ня.
(Двоє учнів роз та шо ву ють послідо вно епізо ди тво -

ру на дошці або інте рак тивній дошці.) 
1. Історія се ла Спасівки, роз повідь про слав ний рід

Су даків.
2. На пад та тар на се ло.
3. Вте ча Пав лу ся на та тарсько му коні.
4. Зустріч з ко за ка ми, се ред яких був і брат Пе т ро.
5. Та тарський кіш роз би тий, Му с та фа у по лоні.
6. Виз во лен ня бранців4спасівчан і бать ка Сте па на.
7. Зустріч з се с т рою. Во ля або смерть.
8. По вер нен ня в Ук раїну.
16. Оз ву чен ня на пра цю вань. 
17. З'ясу ван ня змісту літе ра ту роз нав чих по -

нять "сю жет", "ком по зиція".
1) Ро бо та з підруч ни ком. Про чи та ти виз на чен ня у

підруч ни ку (с.101), пе ре ка за ти зміст про чи та но го один
од но му.

2) Да ти відповідь на пи тан ня, чим ком по зиція
відрізняється від сю же ту.

Ком по зиція (від лат. "скла дан ня", "ство рен ня") —
це по бу до ва літе ра тур но го тво ру, роз та шу ван ня у
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певній послідо вності та взаємозв'яз ку всіх йо го ча с тин
(розділів, епізодів, сцен, кар тин, об разів), роз гор тан ня
подій, гру пу ван ня та роз та шу ван ня пер со нажів. Крім
сю же ту, який вклю чає в се бе роз ви ток подій і ха рак -
терів, у літе ра тур но му творі є ще по за сю жетні еле мен -
ти. Це різно манітні опи си (пей зажі, пор т ре ти, інтер'єр),
вис лов лю ван ня дійо вих осіб (мо но ло ги, діало ги),
ліричні відсту пи. Во ни до по ма га ють пись мен ни кові яс -
кравіше зма лю ва ти події у творі, ство ри ти ко ло ритні
ха рак те ри. 

Сю жет є скла до вою ча с ти ною ком по зиції. 

3) Ви ко нан ня прак тич но го зав дан ня.
Учні з'ясо ву ють, як пред став лені на дошці епізо ди

повісті співвідно сять ся з сю жет ни ми еле мен та ми. А та -
кож де роз та шо вані епізо ди "Опис се ла Спасівки",
"Опис зовнішності (пор т рет) діда Андрія", "Опис Сви -
ри до вої мо ги ли" та ін. і яке їх зна чен ня у творі.

ІV. Ре ф лек сив но0оціню валь ний етап

1. Ре ф лексія діяль ності і пов'яза них з нею по чуттів. 
Не закінче не ре чен ня: "Сьо годні на уроці я зро зумів

(зро зуміла), що…", "Мені бу ло ціка во…", "Я дізна в ся…,
але ще хо чу дізна ти ся…"

2. Ре ф лексія до ся гнен ня виз на че них цілей.
— Чи до сяг ли ми по став ле них цілей? Як ми це ро -

би ли?
До машнє зав дан ня.

1. Обов'яз ко ве за галь не: 
Сфор му лю ва ти і за пи са ти 5 за пи тань, які ви по ста -

ви ли б до ко заків, до ав то ра у зма лю ванні ге роїв.
2. Обов'яз ко ве на вибір:
1) Пе ре ка за ти один епізод, у яко му йдеть ся про

бла го род ство, відданість, гу манність, вірність ко заків.
2) За по вни ти "Візит ну карт ку тво ру" (На зва тво ру.

Ав тор. Да та на пи сан ня. Те ма тво ру. Ге рої. Вра жен ня).
За ба жан ням: на ма лю ва ти ілю с т рацію до оповідан ня.
3. Пер спек тив не. (Відповісти на за пи тан ня після

вив чен ня повісті А.Чай ковсько го "За се с т рою".)

1) Що но во го я дізна в ся?
2) Над чим зму сив ме не за ду ма тись твір А.Чай -

ковсько го "За се с т рою"?
3) Які ще тво ри пись мен ни ка я хотів би про чи та ти?
4) У чо му я зміни в ся?
5) Чи вар то чи та ти цю повість моїм ро вес ни кам?

До да ток
Путівник

Виз нач цілі уро ку.

Після уро ку я зна ти му:
— ос новні події, що сталися у житті А.Чай ковсько го,
— зміст повісті "За се с т рою",
— зна чен ня літе ра ту роз нав чо го по нят тя ком по -

зиція.
Після уро ку я вміти му:
— роз повіда ти про жит тя пись мен ни ка;
— роз кри ва ти істо рич ну ос но ву повісті;
— ви раз но чи та ти та пе ре ка зу ва ти урив ки тво ру;
— ар гу мен ту ва ти своє став лен ня до зо б ра же них у

творі подій; до пер со нажів, їх по ведінки;
— виз на ча ти жа н рові оз на ки тво ру, еле мен ти йо го

ком по зиції;
— ста ви ти за пи тан ня до ге роїв тво ру, ав то ра, са -

мих се бе.
_________________________________________________

____________________________________________________
____________________________________________________

Поч ни своє за пи тан ня так: я ад ре сую пи тан ня… 
я хо чу за пи та ти…

Ство ри асоціативні ря ди.
Війна —___________________________________

Ко за ки — _________________________________

Ро ди на — _________________________________

Поч ни свою відповідь так:

чи та ю чи твір, я за хоп лю ва в ся…, ди ву ва в ся…, був
вра же ний…, ду же за сму ти в ся…, відчу вав радість,
біль, об ра зу…, хви лю ва в ся…, су му вав…, співпе ре жи -
вав, не міг стри ма ти своїх по чуттів…, хотів би опи ни -
ти ся на місці…

Поч ни свою відповідь так:

мо го то ва ри ша заціка ви ло…, а в ме не ви ник ло та -
ке за пи тан ня…

Підсу муй свою ро бо ту на уроці.

Сьо годні на уроці я зро зумів (зро зуміла), що…
Мені бу ло ціка во…
Я дізна в ся…, але ще хо чу дізна ти ся…
Чи до сяг ли ми по став ле них цілей? Як ми це ро би ли?

До машнє зав дан ня

— Які за пи тан ня ви по ста ви ли б до ко заків, до ав -
то ра у зма лю ванні ко заків? Сфор му люй те і за пишіть
5 за пи тань.

— Пе ре ка зу ва ти один епізод, у яко му йдеть ся про
бла го род ство, відданість, гу манність, вірність ко заків.

— За по вни ти "Візит ну карт ку тво ру".

— Ство ри ти ілю с т рацію до тво ру (за ба жан ням).
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